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Bonyodalom.
* »Mind hősök ők, mind férfiak, mind 

hü és hazafi« — soha Magyarországon oly 
nagy túlprodukczió hazafiakban és hazafias 
szónoklatokban nem volt, mint ez idő sze
rint, mikor a nap hő sugarai érlelik az is
tenáldotta föld bő termését. Valósággal gom 
bamódra kelnek a honmentő, a honboldogitó 
talentumok — időközben pedig mind job
ban és jobban elmérgesednek közviszonyaink 
és mindinkább halványodik a reménység, 
hogy kölcsönös egyetértés révén megold
ható leszen a fejünkre nőtt politikai válság.

Sajnos, a viszonyok immár oda fajultak, 
hogy a békés, nyugodt megfontolás, a hig
gadt, tárgyilagos mérlegelés süket fülekre 
talál. A passiv rezisztenczia, mely az or
szág majdnem minden pontján komolyan, 
méltóságteljesen emeli fel tiltakozó szavát, 
mintegy kizárni látszik a Fejérváry-kormány- 
nak azt a váltig erősitgetett programmját, 
hogy politikai misszióját kimeritettnek találja 
a béke helyreállításában és a talajnak elő
készítésében a többség soraiból kikerülendő 
kormány számára.

Abba a politikai parázsba, melytől izzik 
az egész ország közvéleménye és mely lángba 
borítani fenyegeti a magyar nemzetet, meg
gondolatlanul olajat öntött egy félhivatalos 
újság ama szenzácziós közleménye, hogy a 
Fejérváry-kormány széleskörű intézkedéseket 
óhajt életbe léptetni a passiv rezisztenczia 
erélyes megtörésére Fájdalom, ez az újság
közlemény is egy újabb adat ahhoz a szél- 
tében-hosszában követett rendszerhez, hogy

Viszonyok.
— A >Bajai Hírlap*  eredeti tárczája. —

Irta: Bíró János.

Mandai Pál elővett egy levélpapírt és a kö
vetkezőket irta rá;

Nagyságos asszonyom, nagy szomorúsággal a 
szivemben irok önnek. Azért írok, mert nem volt 
elég bátorság bennem, hogy személyesen mondjam 
el azt, amit el kell mondanom. Búcsút kell öntől 
vennem, nagyságos asszonyom. Ez a kijelentésem 
talán meg fogja önt lepni, talán — engedje hin
nem, hogy úgy van — sajnálni is fogja elmaradá
somat. Ma szívesen vette közeledésemet, ha egy kis 
rokonérzés van a szivében irántam, ne kívánja, hogy 
újra lássam. Minden találkozás növeli a gyötrelmet, 
azt a gyötrelmet, amit most a bucsuzás pillanatá
ban is érzek.

Bevallom: én szeretem önt, mélyen érző szi
vem minden szenvedélyével. De épen ez az oka 
annak, hogy mikor ezt bevallom — búcsúzom is. 
Szenvedni, gyötrődni nem akarok, az egyetlen ut, 
ami maradt számomra: a visszavonulás fájdalmas 
útja. Törüljön ki az emlékezetéből nagyságos asszo
nyom és kívánja, hogy feledni tudjak.

Az ön hűséges szolgája;
Mandai Pál.

Bevégezte a levelet, borítékba tette és lekül- 
dötle az inasával, hogy dobja be a levél-szekrénybe. 
Mikor mindez megvolt, nagyot sóhajtott és czigaret- 
tára gyújtott. A sóhajtás korántsem volt fájdalmas, 
ellenkezőleg: a megkönnyebbülés érzésének önkény

akik képtelenek az országban a békét hely
reállítani, akik nem értenek ahhoz, miként 

, kell a késhegyig kiélesedett ellentéteket el- i 
simítani, azok pokoli kéjelgéssel azon fára
doznak, hogyan kell minél több puskaport 

! összehalmozni a felzaklatott kedélyek könnyen 
tüzet fogható anyaga körül és hogyan kell 
minél könnyelműbben megforgatni az égő 
gyutacsot a felrobbanásra mesterségesen elő
készített közvéleményben.

Ahelyett, hogy azok, kik a közvéle- ' 
meny irányítására és annak egy helyes me
derbe leendő terelésére hivatvák, hazafias i 
kötelességüket abban keresnék, hogy esi 11a- 
pitólag, kiengesztelőleg és felvilágositólag J 
hatnak a lobbanékony elmékre, ahelyett az • 
alkotmányt fenyegető veszedelmet minél ri- | 
kitóbb színekkel igyekeznek megfesteni és 
minél nagyobb örömet találnak abban, ha a 
forradalmi hangulat szitásában kellő talajra ' 
akadnak.

A passiv ellentállás fegyverének hasz
nálata hazafias kötelesség, — de minden
áron gyújtogatni és bizonyos herosztrateszi 
gyönyörérzettel beledobni a puskaporos hor
dóba az égő lánggal lobogó csóvát, az poli
tikai esztelenség és a mai súlyos és válságos 
viszonyok közepette egyenesen politikai lel
kiismeretlenség

Ami rossz, ami becstelen, ami hazafiat- 
lan, azt mind egy szálig reákentük az im- 
parlamentáris Fejérváry-kormányra és mind
járt eleve arra az intranzigens álláspontra 
helyezkedtünk, hogy a politikai válság e 
szerencsétlen szülöttjének minden igyekvését 
a rend és béke helyreállítására és a több- |

telen megnyilatkozása. Mikor épen sóhajtott, igy 
gondolkozott Mandai:

— Szerencsésen kimásztam ebből a csávából is.
Mikor az inasa visszajött és jelentette, hogy a 

levelet bedobta, egyszerre jókedve támadt. Fütyö- 
részve rakosgatta az asztalon szétszórt Írásait — 
gazdag ember létére passzióból foglalkozott az Írás
sal — és egy elrongyolódott papirossal babrált so
káig. Nézegette, forgatta, majd gyöngéden letette 
az asztalra és elgondolkozott . . .

Körülbelül most egy esztendeje, huszonöt esz
tendős korában jött rá, hogy milyen kellemetlen az 
úgynevezett »viszony,*  amelyet egy nő és egy férfi 
folytatnak egymással. Akkor történt, hogy egy bo
londos asszony öngyilkos lett, mert ő szakított vele, 
mert nem várta meg, amig az asszony adja ki az 
útját. Bizonyos volt benne, hogy csak emiatt akart 
öngyilkos lenni az asszony, mert egy nappal később 
megkapta a levelét, amit ép a szakitási szcéna előtt 
adott postára. A visszaemlékezés nem ébresztett 
benne lelkifurdalásokat.

Mikor az eset történt, nagy botrány keletke
zett, mert őnagysága, akinek még idejekorán kimos
ták a gyomrát, holmi eredményteljes erőszakot val
lott meg a férjnek az öngyilkosság okául. Mandai- 
nak meg kellett verekednie és jó szerencse, hogy 
csak a vállába kapott egy golyót a férjtől, aki is
mert pisztolylövő volt.

Mig a seb gyógyult, volt elég ideje, hogy a 
szerelmi viszonyokról véleményt alkosson magának. 
Fiatalsága, behízelgő modora miatt már azelőtt is 
több sikere volt asszonyok körül, de csak most 
jutott eszébe, hogy mindegyik viszonya kellemetlen 
és terhes volt. Ha szerelmes volt is, rövid ideig 
volt szerelmes, vagy éppenséggel csak udvariasság
ból, vagy érzéki vágyódásból kötött viszonyt. Így 

ség kormányrajuttatására kizártnak tartjuk 
és most éppen nem irigylendő helyzetének 
súlyos voltát azzal akarjuk tetézni, hogy el
hisszük, miszerint az engedelmességet meg
tagadó törvényhatóságokat azzal fogja ráncz- 
ba szedni, hogy a rakonczátlankodó tiszt
viselőket elcsapja, fegyelmi és bűnvádi eljá
rás alá vonja és kormánybiztosokat küld a 
nyakunkra.

Kétségki vül nem eszélyesség bárki részé
ről is ily elrettentési és megfélemlitési teóriát 
mereven felállítani és kilátásba helyezni, de 
viszont az sem vall politikai éleslátásra, ha 
valaki az ilyen elejtett szavakból az amúgy 
is eléggé válságos helyzet kiélesitésére még 
tőkét akar kovácsolni.

Hiszen nagyon jól tudjuk, hogy ha a 
kormánynak alkotmányellenes kormányzásá
nak egyik legsötétebb és legszerencsétlenebb 
pillanatában eszébe jutna azt a nemzeti küz
delmet, melyet a vármegyék, mint ősidők 
óta alkotmányunk legerősebb védőbástyái, 
most országszerte szerveznek, azáltal megfé
kezni és megtörni, hogy a renitens tisztvise
lőket elcsapják, a községi hivatalnokokat 
bünvádilag üldözik és importált közegekkel 
helyettesítik, hogy akkor egy emberként az 
egész nemzetet találnák magukkal szemben.

Egyébként a felelet, ama félhivatalos 
újság meggondolatlan közleményére nem 
késett s a király és a Fejérváry-kormány 
ma már a legkategorikusabban kijelenti, hogy 
a kormány ama közleménytől teljesen távol 
áll, az említett közleményben jelzett eljárá
sokról nem tanácskozott, ilyeneket nem is 
tervez, hanem ezentúl is megmarad a szí

vóit ez mindig és ahogy gondolkozott, visszaidézte 
emlékezetébe minden liaisonját. Legtöbbször udva
riasságból kötött viszonyt. Nem volt ereje, hogy 
visszautasítsa a felajánlott szerelmet, bár a szerel
mek felajánlásának ő volt az oka, mert túlzott ud
variasságát bátran udvarlásnak tarthatták. Ha asz- 
szonnyal került össze, nem tudott tartózkodó maradni.

Nagyon szerette a női társaságot és nem tu
dott élni nélküle. Amint asszonnyal került össze, — 
a sok asszony között egy-kettő mindig szívesen 
hallgatta, mert fiatal volt és szép — egyszerre más 
emberré vált. Sötétkék szeme, amelyre azt mondotta 
egy barátja, hogy megtermékenyíti az asszonyokat, 
vágyat sugárzott, vágyakat keltett, mély hangjával 
szinte hipnotizált. Pedig Mandai nem hódítani akart, 
asszonyokkal nem tudott másként beszélni.

így történt, hogy azután legtöbbször udva
riasságból kötött viszonyt, mert sohasem volt ereje 
azt mondani:

— Asszonyom, én önnek nagy tisztelője va
gyok, de én nem szeretem önt.

Dehogy tudott volna igy, vagy ilyenformán 
szólani. Inkább tűrte azt, amit tűrnie nehéz volt. 
Ahhoz sem volt ereje, hogy kiábrándítson magából 
valakit, pedig az erős ragaszkodás valósággal két
ségbe ejtette. Ha néha nem erőltetett magára ál- 
arezot, ha hűvös volt és a nő alázatosan, majdnem 
koldulta a szerelmét — a szive megesett rajta, ha 
szemrehányásokat tettek neki, úgy érezte, hogy jo
guk van hozzá, mert azok áldozatot hoztak neki, ő 
pedig nem koczkáztatott semmit.

De akármint volt — amikorra begyógyult a 
seb a vállán, akkorra teljesen tisztában volt már 
vele — minden viszony egy-egy újabb járom volt 
a számára.

Nem rendelkezhetett soha szabadon magával: 

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.
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goru törvényesség alapján és merő kohol
mány az is, hogy a kormány a sajtószabad
ság korlátozására és a tör .ényhatoságok 
autonómiájának megnyirbálására törekedik.

Talán ez a megnyugtató ezáfolat, mely 
a kérdéses hírlap riasztó közleményét nyom
ban követte, talán a koalicziónak az a leg
újabb programmja, hogy addig is, inig a 
kormány végleges átvétele megtörténhetik, 
álljon a kormányzati ügyek élére egy a több
ségi pártokból vett és a többségre támasz
kodó ügyvezető minisztérium, képes lesz 
némi megnyugtatást belevinni a felkorbácsolt 
országos közvéleménybe és némileg enyhíteni 
azt a túlfeszültséget, mely — sajnos — any- 
nyira befészkelte magát összes közviszonya
inkba ?

Az őszinte, igaz és főleg az eZw //</.</- 
//<</<,• nem mondhat le a tizenkettedik órá
ban sem arról, hogy az országnak békés 
utón kell visszaadni alkotmányos rendjét és 
helyreállítani a parlament zavartalan tevé
kenységét és rendszeres működését, mert a 
forradalmi hangból és a szenvedélyek fellá- 
zitásából már elég jutott ki az országnak

Politikai hírek.
A helyzetről. A békék isérletek — úgy látszik 

rövid időn belül ismét megindulnak. A félhivatalos 
lapok tegnapelöti békeajánlatait a koalicziós sajtó 
igen kedvezően fogadta, ami alkalmasint biztatás a 
miniszterelnöknek arra, hogy ismét tegyen valamit 
a béke érdekében.

Fejérváry Géza báró meniszterelnök tegnap. 
Ischlbe utazott. Két napig ott marad és mind a két 
napon kihallgatásra megy a királyhoz.

Természetesen nem a tolyó ügyek teszik szük
ségessé, hogy Fejérváry báró megzavarja a király 
nyaralását. Az őszinte béketörekvés viszi a miniszter
elnököt Ischlbe.

Bécsben küllőmben nagy készülődések folynak 
az újabb tárgyalásokra, amelyektől végre sikert várnak.

Az uj igazságügyminiszter mandátuma. 
Lányi Bertalan igazságügyminisztert Liptószentmik- 
lósró! küldöttség kereste föl a héten, mely neki új
ból fölajánlotta a jelöltséget. Lányi Bertalan a je
löltséget pártonkivüli programmal elfogadta.

Újabb kérvények a képviselőházban. Egész 
sor felirat és kérvény érkezett kedden a Házhoz, 
többnyire a nemzeti követelések teljesítését kérve. 
Márczius 15-ének nemzeti ünneppé való nyilvánítási 
érdekében kérvényeztek Barsmegye, Hevesmegye és 
Hódmezővásárhely város. Feliratok érkeztek: Arad 
várostól, a választójognak a magyar nyelv tudásához 
való kötése érdekében, Hódmezővásárhely várostól 
gazdasági és bdügyi reformok, továbbá a hadsereg 
magyar jellegének kidomboritása tárgyában ; Temes-, 
Krassó- és Aradmegyéktől a közadók kezeléséről 
szóló 1883. évi XLIV. t.-cz módosítása tárgyában; 
Pest-Pilis-Solt-Kis Kun vármegyétől az 1902. évi 
Hl. t.-cz. hatályon kívül helyezése és a volt vár
megyei számvevőségek és pénztárak visszaállítása 
tárgyában. Szatmár-Németi város törvényhatóságának 

el kellett járnia zsurokra — a zsurok többé-kevésbé 
mind unalmasak — majd randevúkra, nem beszél 
betett azokkal az asszonyokkal, akikkel szeretett 
volna — és ez az utolsó különösen nehezére esett, 
mert egy asszonyt nem tudott szeretni soha, de az 
asszonyokat együtt nagyon szerelte.

Még egy dolog ejtette gyakran kétségbe. 
Egyszerre több viszonynak a szálát kellett bogoznia 
s valóságos tojástánc/, volt, amit eljárt nap nap után. 
A szakítás kellemetlen volta is eszébe jutott, mert 
másként, mint hónapokra való elutazással, nem tu
dott a dolgon segíteni Mindig szenvedve hagyta el 
Budapestet, mert minden más helyet gyűlölt.

Néhány hónapig távol maradt Mikorra vissza
jött, elfeledték és pár hét múlva ismét olt volt, ahol 
elutazása előtt. Csak az objektumok változtak . . .

. . . Mikor egy verőfényes napon először 
hagyta el a szanatóriumot, már akkor a lelkében 
megerősödött az elhatározás Igy gondolkozott 
magában

— Viszonyt nem kötök többé, mert egy liai
son sohasem ér fel azzal a kellemetlenséggel, f nit 
okoz. Mindegyik elvesz illúziómból is valamit, de 
különben is nem hag\<-m I többé Budapestet. Nem 
fogok tehát viszonyt kot

Mikor ezzel az. elhalálozással tisztában volt, 
nagy megkönnyebbülést . , tt. de rövid idő múlva
megint gondolkozóba esett Ismerte jól saját magát 
és hamarosan belátta, hogy ez csak akkor siketül, 
ha nem érintkezik asszonyokkal. Ehhez nem érzett 
erőt magában. Úgy erezte, hogy asszonyok nélkül 

felirata a nemzeti törekvéseknek a hadseregben való 
fokozatos érvényesítése, a politikai válságnak nem
zeti alapon való megoldása tárgyában; végül a buda
pesti szabóiparosok Hitel- és 1 ermelő-Szövetkezeié
nek kérvénye az ónálló vámterület, az ipartörvény 
revíziója, a választójog kiterjesztése és a magyar 
nemzeti hadsereg létesítése tárgyában.

Hamis hír a kormánybiztosokról. Kor
mánykörökből megezáfolják azt a hirt, hogy a kor
mány a törvényhatóságokkal szemben fel akarna 
lépni. Hamis az a híresztelés is, hogy a budapesti 
rendőrtanácsosokat a főispánok helyébe kormány
biztosokul küldik ki. A főbb rendőrtisztviselők pusz
tán udvariassági aktust végeztek akkor, mikor a 
belügyminiszternél tisztelegtek.

Az uj párt. Mint értesülünk, a Bánfly Dezső 
báró vezetése alatt álló uj párt ősszel, a parlament 
összehívásakor, az •alkotmány párt*  nevet veszi lel.

Az önként jelentkező ujonczok. A főváros 
csütörtöki tanácsülésén mint fővárosi tudósítónk 
értesít — kérdés tárgya volt, hogy az ónként jelent
kező nj/onezoknak kiállitsák-e a behívó lapokat. 
Szótöbbséggel úgy határoztak, hogy a behívó lapo
kat kiállítják.

Törvényhatósági közgyűlés.
A passiv ellenállás kimondása. -

— julius 7.

A karzat túlzsúfoltsága, vagy tátongó 
üressége a legmegbízhatóbb fokmérője annak, 
vájjon a közgyűlés napirendjére érdekes 
tárgysorozat van-e kitűzve vagy sem ? A kar
zaton ma, mint a heringek, ember-ember há
tán szorongott a közönség és igy bizonyosak 
lehettünk afelől, hogy ma válogatott szónoki 
csemegékben lesz bőven osztályrészünk. A 
tömeglélek az ő sajátságos sejtelmével előre 
megérezte, hogy Baja város hazafiasat! érző 
tanácsa oly határozatot fog enuncziálni, mely 
méltó helyet foglal el városunk közgyűlései
nek annaléseiben. Es ebben a bizalmában 
nem is csalatkozott. Baja város tanácsa haza
fias érzelem dolgában éppenséggel nem ma
radt hátra a többi törvényhatóságok mögött 
és bizalmatlanságot szavazva a jelenlegi im- 
parlamentáris kormánynak, egyúttal kijelen
tette, hogy a passiv ellentállás törvényes 
alapjára helyezkedik. Az ellenzéket ezúttal 

| — bár néhány ultra radikálisabb intézkedése
ket követelt — higgadt megfontoltság és 
tárgyilagos mérséklet vezérelte és ez tette 
lehetővé, hogy a tanács javaslata az alkot
mány megvédése tárgyában, néhány lényeg
telenebb módosítással, egyhangúlag elfogad
tatott.

A polgármesteri jelentés a fajdalul is részvét 
hangján emlékezik meg az országot ért nagy csa
pásról, József kit. főherczeg haláláról és indítványozza, 
hogy a legmagyarabb érzelmű kir. herczeg emléke 
a törvényhatóság jegyzőkönyvében megörökittessék.

Beszámol továbbá Ledniczky Ipoly helybeli

élni sem tudna, mert a fény, a szin, az illat, a má
mor, a hangulat mind tőlük való . . .

Megrögzött szokásból — tépelődés közben 
egy üres kávéházba tért be. Ott támadt egy pom
pás eszméje: hogyan élhet úgy, mint azelőtt, anél
kül, hogy viszonyt kötne. Baráti hangon kért Író
eszközt, papirt a pinczértől és egy levelet fogalma
zott. Óvatos gonddal irt, vigyázva minden szóra. A 
levél igy kezdődött :

• Nagyságos asszonyom, nagy szomorúsággal 
a szivemben veszek öntől búcsút" ... és úgy vég
ződött : az. ön hűséges szolgája. Az írást összehaj
totta gondosan és a tárczájába tette . . .

Azontúl nem félt a liaisonoktól, Járt társasá
gokba — ahol a híres párviadal diszkrét hősét ki
tüntető figyelemmel fogadták az asszonyok — és 
nem kötött viszonyt. Mikor látta, hogy más ut 
nincs egy viszony kikerülésére, megírta az. ismert 
levelet:

• Nagyságos asszonyom, mély fájdalommal a 
szivemben veszek búcsút öntől • . . . stb. A levél 
elküldése előtt néha küzdött is magával, de az erő
sebb elhatározás győzött; a levél mindig elment.

Egy év alatt tízszer volt alkalma használni az 
immár elrongyolódott konczeptust és a kellő ered
mény nem maradt el soha. A szerelmére nem pá
lyázott az, aki a levelet megkapta, ő pedig imád
hatta az -Asszonyt' továbbra is, minden kellemet
lenség nélkül. A levél eszméjét meg is becsülte. 
Minden alkalommal újra meg újra gratulált érte 
magának gyerekes örömmel. A kissé zavaros levél

I főgimn. tanár 3ü éves jubileumáról, a törvényható
ságnak a Schweidel-szobor leleplezésén való képvi- 

j seltetésről és felemlíti, hogy a tanács a külterületek 
I hatékonyabb megvédelmezése érdekében elrendelte, 
! hogy ezúttal állandóan 6 csendőr portyázzon a kül

területeken. A polgármesteri jelentés helyeslőleg tu
domásul vétetett, persze nem minden inczidens nél
kül, mert Czérnai ímre felpanaszolta, hogy róla a 

! polgármester állítólag sértőkig nyilatkozott és miu
tán a polgármester a leghatározottabban kijelentette, 
hogy ő senkiről ennek háta mögött sértőleg nyilat
kozni nem szokott és Czérnai Imre ennek daczára 
tamáskodott, a polgármester erélyes és emelkedett 
hangon kijelentette, hogy igenis elvárja és megkö
veteli a bizottsági tagtó1, hogy a közgyűlés színe 

| előtt tett kijelentéseiben immár ne kételkedjék.
Nagyon kívánatos volna, ha ezzel a válasszal 

befejezést nyerne az a meglehetősen személyes élű 
' felszólalás, melyet Czérnai Imre bizottsági tag a 

polgármesteri jelentés felolvasása körül meghonosí
tani igyekszik. Ep a mai közgyűlés igazolta, hogy 
milyen rosszul festenek az ilyen kicsinyes torzsal
kodások a közgyűlés termében és hogy az egyön
tetű, válvetett közreműködés, mily szép és lélek
emelő eredményeket képes létrehozni.

Következett :
2. Báró Fejérváry Géza m. kir. miniszterelnök 

urnák leirata az összkonr.ány kinevezéséről és a
, szakminiszterek leiratai tárczáik átvételéről.

3. Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye közönségé- 
! nek f. évi junius hó 20-án hozott határozata az 
; alkotmány megvédése tárgyában.

4. Dr. Szirmai Vidor bizottsági tagnak indít
ványa a passiv ellenállás kimondása tárgyában.
A közgy ülés a napirend ezen három egymással 
összefüggő tárgyát együttesen tárgyalta és a követ
kező hazafias szellemű határozatot hozta :

Baja város törvényhatósági bizottsága a báró 
Fejérváry Géza ur miniszterelnöksége alatt megala
kult kormánynak kinevezéséről, illetve nivatalosko- 

' lamentáris kormány alakulása feletti mély sajnála
tának és a haza sorsa feletti hazafias aggódásának 
nyilvánítása mellett, a törvényhatóság irattárában 
elhelyezni rendeli.

Tekintettel azonban arra, hogy ezen kormány 
i a nemzeti akaratot kifejező képviselőházi többség- 
j nek ellenére alakult; tekintve továbbá, hogy a kép- 
' viselőház üléseit elnapoló királyi kéziratot az évi 
! költségvetés megállapítása és az ország jövedelmei 
I lölött való rendelkezésre szóló meghatalmazásnak 

megszerzése nélkül, a miniszterelnök ur ellenjegyezte : 
Baja város törvényhatósága a kormánynak ily mó
don való alakulását és hivataloskodását alkotmány- 

| ellenesnek nyilvánítja, ennek folyamányaként a kor- 
j mány iránt bizalommal nem viseltetik és az ország

gyűlés képviselőházának folyó évi junius hó 21-én 
tartott ülésében hozott döntésnek megfelelően el- 

: határozza, hogy ezen, vagy bármely más alkot
mányellenes kormánynak — fennálló törvényeink
ben jogellenesen az 1886. évi XXI. t.-cz. 19. és 20. 
faiban foglalt tilalomból folyólag — az ország- 
gyülésileg meg nem szavazott adókat és meg nem 
ajánlott ujonezokat rendelkezésére nem bocsátja, a 
tanácsot és az ennek élén álló polgármestert az 
ezek iránt netán kibocsájtandó, vagy bármely más 
törvényellenes kormányrendelet végrehajtásától el
tiltja; az 1888 XV1I1. t.-cz. 1. §-a, a védtörvény 
54. §-a és a honvédségről szóló 1890. V. t.-cz. 14. 

■ §-ában előirt rendelkezéseket kivéve, a tartalékosok 
és póttartalékosoknak minden más egyéb okból és 

minden sorát külön-külön is kitűnőnek tartotta. 
Szerinte izgatott lelkiállapotra vall, a lemondás fáj
dalmas voltára és tiszteletteljes szerelemre.

Megvolt róla győződve, hogy az az asszony, 
aki a levelet olvasta, okvetlenül becsülni fogja őt 
továbbra is. Azzal, hogy esetleg szamárnak is fogja 
tartani, nem törődött. Mert úgy irt, mintha szerel
mes volna és mert tudja, hogy a hölgy tisztességes 
- nem akar gyötrődni.

Es igaza is volt; ha megértetjük az asszony
nyal, hogy érthetetlen szent képnek tartjuk, soha
sem mer leereszkedni hozzánk.

Mandai hát élt úgy, mint azelőtt és pompá
san érezte magát. Jármot nem viselt, nem szenve
dett és imádta az "Asszonyt." Mind okos és szel
lemes asszonyokat . . .

Most ismét szükség volt a régi írásra. Egy 
szép, szőke, kissé könnyelmű asszony gyöngéd és 
bizalmas vallomást tett neki. A választ rá meg kel
lett adni a levél útban van. Fütyörészve indult 
el otthonról és nem gondolt semmire.

. . Mandai Pál mégsem ismerte jól az asz- 
szonyokat.

Másnap kapott egy levelet, a levélben csak 
ennyi volt:

Egyetlen szerelmem I
Imádlak, tied vagyok, nem törődöm semmi

vel, várlak.
Egy pillanatig habozott, azután széttépte a 

levelet s keserű aicczal szólította be az inasát:
— Csomagolj Pista, utazunk I 
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czimen való behívása esetén és különösen azon 
esetben, ha azoknak behívása azon czélból rendel
tetnék el, hogy a közös hadseregben és honvéd
ségben az ujonczmegajánlás hiánya folytán beálló 
létszámcsökkenés pótoltassék és ekként a törvény
hozás ujonczmegajánlási joga kijátszassék, a tör- i 
vényhatóság közegeit a behívások foganatosításától 
és az azokban való közreműködéstől szintén eltiltja ; 
elrendeli továbbá, hogy a netán önkéntesen befi
zetendő adóösszegek mindaddig, mig alkotmányos 
kormánynak az országgyűlés a közjövedelmek feletti 
rendelkezés jogát meg nem adja, takarékpénztárban 
gyümölcsözőig kezeltessenek.

Kijelenti egyben a törvényhatósági bizottság 
közgyűlése, hogy akkor, amidőn a polgármestertől 
és a tanácstól ézen határozatának tiszteletbentartá- 
sát elvárja, egyúttal őket ezen magatartásukban 
minden megtámadtatás ellen törvényes oltalmába 
veszi és az őket netán érhető anyagi károkért tel
jes elégtételt szolgáltat.

Végül az alkotmányt védő ezen működésnek 
állandóbbá tétele czéljából, a közgyűlési meghagyás 
teljesítésének ellenőrzésére, a város polgármesterének 
és tanácsának támogatására és az összes hatósági 
tényezők egyöntetű eljárásának elősegítésére, Állaga 
Ottó, dr. Boros József, dr. Bruck Samu, dr. Fehér 
János, dr. Fehér Lőrincz, dr. Hermán Adolf, dr. 
Koller Imre, dr. Nicolaus Béla, dr. Nyiraty János 
dr. Rajk Aladár, dr. Szirmai Vidor, id. Szutrély 
Lipót, Tury Mátyás és dr. Valentin Emil urakból 
álló bizottság küldetik ki, mely elnökét és h. 
elnökét önmaga választja s melynek a polgármester, 
főjegyző, t. ügyész és a katonaügyi tanácsnok hiva
talból tagjai.

Az e tárgy körül keletkezett vitában : 
Dr. Szirmai Vidor elfogadja a tanács javas
latát, azonban azt a következő pótinditványnyal 
megtoldani óhajtja: mondja ki a közgyűlés kifeje
zetten, hogy bizalmatlanságot szavaz a Fejérváry- 
kormánynak, hogy a kormánytól netán érkező al
kotmányellenes rendeletek ellenőrzése végett alkot
mányvédő bizottságot szavaz és hogy a tanács a 
tartalékosok és póttartalékosok behívása körül min
den szolgálatot megtagad.

Dr. Rajk Aladár, dr. Valentin Emil bizottsági 
tagoknak és Meskó László városi tanácsnoknak po
litikai higgadtságról és mérsékletről tanúskodó fel
szólalásai után, a tanács határozati javaslatát — 
a fentiek szerint — kiegészítette azzal, hogy 
kifejezetten bizalmatlanságot szavazott a Fejérváry 
kormánynak, hogy alkotmányvédő bizottságot 
szervezett, mely elnökét saját kebeléből választja, el
lenben dr. Szirmai Vidor indítványa idevonatkozó 
részének elejtésével, elfogadta óv.Rajk Aladár indít
ványát, hogy a tanács ne tagadja ugyan meg 
a tartalékosok és a póttartalékosok behívóinak 
kézbesítése körül a szolgálatot, azonban hang
súlyozza határozati javaslatában a képviselőház vo
natkozó álláspontjának megfelelően, hogy az ujon- 
czok felajánlásának megtagadása nem tekinthető 
oly rendkívüli körülménynek, mely a tartalékosok 
és póttartalékosok egybehivását indokolná.

A tanács javaslata ezután ezekkel a kiegészí
tésekkel — mint föntebb szószerint közöltük — 
egyhangúlag elfogadtatott.

5. A m. kir. Belügyminisztériumnak leirata az 
alkoholizmus elleni nemzetközi X. kongresszuson való 
részvétel tárgyában. — Dr. Bernhart János tiszti 
főorvos kiküldetik.

6. Ugyanannak leirata Hódos István volt városi 
lovashajdu fizetési előlegtartozása tárgyában. — A 
tanács javaslata értelmében határoztatik.

7. A kereskedelemügyi m. kir. minisztériumnak 
leirata az 1905/6. közúti költségelőirányzat jóvá
hagyása tárgyában. — Tudomásul szolgál.

8. Polgármester jelentése a szervezési szabály
rendelet módosítása és a városi alkalmazottak fizetés
rendezése tárgyában — Mindkét tárgy a szeptem
beri közgyűlésre kitüzetik, mikor is tisztviselőink 
jogos kérése, a fizetésemelés realizálása által, dűlőre 
fog jutni.

9. Pancsova város közönségének meghívója a 
thjf. városok polgármesterinek f. é. szeptember 11-én 
Pancsován tartandó kongresszusára. — Baja város 
képviseletében dr. Hegedűs Aladár polgármester 
küldetik ki a kongresszusra.

10. Zombor sz. kir. város közönségének átirata 
O Fensége József főherczeg érczszobrának költségei
hez való hozzájárulás iránt. — A legmagyarabb ki
rályi herczeg érczszobrára a város közönsége 400 
koronát utalványoz a szoborbizottságnak.

11. A városi tanácsnak javaslata a városikért 
eladása és az árverési feltételek megállapítása iránt. 
(Második szavazás.) — A kert eladása határozatba 
megy.

12. Ugyanannak jelentése a városi kertnek 
eladása végett megtartott árverés eredményéről. — 
A 18841 koronás legelőnyösebb ajánlat jóváha
gyást nyer.

13. Ugyanannak javaslata a szegedi fa- és 
fémipari szakiskolánál létesített városi össztöndijas 
hely betöltése tárgyában. — Az ösztöndíjas helyet 
az egyedül pályázó Schmansz Károly kapta meg.

14. Ugyanannak jelentése a f. é. május hó 
6-iki tűzvész alkalmával .igénybe vett fuvarok költsé
geinek utalványozása tárgyában. — 213 korona 
utalványoztatik.
, 15. Ugyannak jelentése az özv. Kollár Ernőné
által bérben bírt ölfarakodótelep bérbeadása iránt 

megtartott árverés eredményéről. 300 korona 
évi bérért újból a régi bérlőnek adatik ki.

16. Ugyanannak javaslata egy mezei közös 
dűlő utón levő faludnak helyreállítási költségei 
tárgyában. — 30 korona e czélra megszavaztatik.

17. Ugyanannak javaslata a pestmegyei sárközi 
ármentesitő társulat részére évenként fizetendő hol- 
dankénti 20 filléres járulékoknak a házi pénztár 
terhére leendő utalványozása iránt. - Utalványozzák.

18. Czérnay Imre bizottsági tagnak interpel- 
lácziója az utkaparók mikénti alkalmazása tárgyában 
— Az interpelláló az utkaparóknak szolgák gya
nánt való állítólagos alkalmaztatását teszi szóvá, 
mely aposztrófé Weisz Nándor gazdasági tanács
nok fölvilágositása után tárgytalanná vált.

19. Özv. Bartsch Satuiménak beadványa a 
város által a tűzoltók és előfogatok részére bérbe 
vett helyiségek bérösszegének felemelése, esetleg a 
bérlet felmondása tárgyában. — A bérlet továbbra 
is meghosszabbiltatik.

20. Csermák Sándor kérvénye a városi bérház
ban birt bolthelyiség bérletének meghosszabbítása 
iránt. — Meghosszabbítják.

21. Hildenstab Antal kérvénye az ugyanott birt 
bolthelyiség bérletének meghosszabbítása iránt. — 
A kérelemnek helyt adnak.

22. Özv. Löwenstein Frigyesné kérvénye az 
ugyanott birt lakás és bolthelyiség bérletének meg
hosszabbítása iránt. — Meghosszabbittatik.

Egy fegyelmi ügyre vonatkozó jelentés tudo
másul vétele után következett:

24. Kozma Károly kérvénye építkezés czéljára 
4 5 | |-öl közterületnek átengedése iránt. (Második 
szavazás ) — Megszavazzák.

25. Bráde József kérvénye építkezés czéljára 
23 | ]-öl közterületnek átengedése iránt. (Első 
szavazás.) — Megszavazzák.

26. Jerkovics Sándor kérvénye építkezés czél
jára 14 Q'öl közterületnek átengedése iránt. (Első 
szavazás.) — Megszavazzák.

27. Scheibner Gyula rendőrkapitánynak kér
vénye 6 heti szabadságidő engedélyezése iránt. — 
Megkapta.

28. Lakos Imre kapitányi iktatónak kérvénye 
1 havi szabadságidő engedélyezése iránt. — 
Megkapta.

Miután még több tisztviselőnek szabadságidő 
iránti kérelmét kedvezően intézték el, piéce de resis- 
tance-ul még egy Czérnai-féleinterpelláció következett.

Czérnai azt kérdezte ugyanis, miért nevezte 
ki a polgármester szegényházi felügyelővé és köz
kórházi portássá azt, akit kinevezett és miért nem mást.

— Mert joga volt hozzá, felelték erre a naiv 
kérdésre szinte kórusban és mert ez a válasz kissé 
határozottan hangzott, ellenzéki oldalról még egy 
kis szcénát rögtönöztek, mire a közgyűlés véget ért.

Előfizetési felhívás!
1905. julius hó 1-én uj előfizetést nyi

tunk a »Bajai Hirlap«-ra.
Kérjük lapunk azon t vidéki előfize

tőit, kiknek előfizetése akkor lejár, hogy a 
megújításról idejekorán gondoskodni szíves
kedjenek, nehogy a lap küldésében fennaka
dás álljon be.

Előfizetéseket és hirdetéseket elfogad 
a kiadóhivatal, Kollár A. könyvkereskedése.

A »BAJAI HIRLAP«
szerkesztősége és kiadóhivatala,

— Bajai tanárok a pécsi kongresszuson. 
A középiskolai tanároknak a héten Pécsett tartott 
országos kongresszusán Bajáról Székely Károly, 
Borsodi Miklós és Gáspár János főgimnáziumi ta
nárok vettek részt.

— A törvényszékről. Bolgár József a szabad
kai kir. törvényszék elnöke, csütörtökön kezdette meg 
nyolcz heti szabadságát. Távolléte alatt az elnöki 
teendőket Marián Miklós h. elnök fogja ellátni.

— Lőkerti mulatság. A bajai czéllövész 
társulat ma jux-tombolával egybekötött tánczvigal- 
mat rendez a lőkertben. A jux-tombola esti 7 órakor, 
a czigányzene-verseny d. u. 6 órakor kezdődik.

— Egy volt bajai gyógyszerész patika
joga. A fővárosi rendőrségen Rekvényi Atilla 
volt bajai gyógyszertártulajdonos, jelenleg fővárosi 
gyógyszerész bűnügyi feljelentést tett Nessi Pál füg
getlenségi párti országgyűlési képviselő és Schwarz 
Ábrahám ügynök ellen. A gyógyszerész panaszában 
elmondotta, hogy Nessi és Schwarz patikajog meg
szerzését ígérték neki és ezen a czimen 3000 forin
tot kaptak tőle. A följelentés szerint, Nessi a múlt 
évi obstrukczió leszerelésekor tett ígéretet Rekvényi 
Atillának, azt állítva, hogy Tisza István gróf, az 
akkori miniszterelnök hálából, mert az ellenzék a 
békét megcsinálta, neki patikajogot adott, amit haj
landó a gyógyszerésznek eladni. Schwarz Ábrahám 
is segédkezett ennél az üzletnél és azt mondta, 
hogy 1000 forint jutalmat Sándor János államtit
kárnak is kell adni. Rekvényi hiába várt a patika

jogra és mikor már türelme elfogyott, érdeklődni 
kezdett az ügy iránt a belügyminisztériumban és 
igy tudta meg Sándor János volt államtitkár, hogy 
őt is belekeverték a dologba. Az ő erélyes kíván
ságára történt, hogy Rekvényi a rendőrségen fel
jelentést tett Nessi és Schwarz ellen. Az ügynököt 
beidézték a rendőrségre és több órai kihallgatás 
után letartóztatták. Nessi függetlenségi képviselő ellen 
az ügyészség indítja meg a törvényes eljárást.

— Kánikula Baján. Egész héten át rekkenő 
hőség nehezedik a tájra. Minden átmenet nélkül 
visszatért a tavalyi forróság. Szinte feledjük, hogy 
volt részünk a tél hidegében és egy állítólagos 
tavasz enyheségében; csak ezt a sorvasztó, elkerül
hetetlen, minden zeget-zugot betöltő forróságot érez
zük tehetetlenül. Az éjszakák nem adnak menek
vést. Parázs a párnád, kemenczeforróságu a takaród. 
A szobád mint a gőzfürdő és ha tikkadtságodat 
egy korty vízzel akarod enyhíteni, meleg vizet ta
lálsz a pohárban. Csak éppen a hideg fürdőkben 
lehet felfrissülni, de ott sem teljesen, mert mire fel
öltözöl és eljösz a fürdőből: épp oly meleged van, 
mint azelőtt. Az utczai kövezet, a házak sugározva 
verik vissza a nap hevét. Ez ellen nincs menekvés. 
Megadással tűrjük az afrikai négereknek való tropikus 
hőséget.

— Bródy Sándor tragédiája. Egy nagysti- 
lu*u  emberléleknek, ragyogó tehetségű magyar iró- 
müvésznek a tragédiájáról kaptunk hirt a héten. 
Bródy Sándor, az újkori magyar litteratura egyik 
fényes büszkesége, nekünk az irótoll munkájában 
dicsőséges osztályostársunk, idegen földön öngyilkos 
kísérletet követett el s inast egy bécsi kórház 
ágyán lebeg élet és halál között. Elfogódatt szívvel 
teljesítjük szeretett társunk életének e tragikus for
dulatán az újságíró kötelességét. A legjobbjaink közé 
emelkedett iró, a becsületes férfi, az okos és jó 
ember e szomorú tettében meg kell látnunk a mű
vészi pálya bús drámáját, melyen végigvergődik az 
első leirt mondattól kezdve a leszámolás nagy nap
jáig minden kiválasztott lélek. Ami az ő lelkében 
ezen a napon végbement, azt nem szabad elkese
redésnek, meghasonlásnak vagy őrületnek nevezni. 
Ez az ő nagy és szent titka, az ő vérző emberszi
vének fájdalmas kincse, melyet magával akart vinni 
a sírba. A halálrakészült ember cselekvései mögé 
nem láthat be tiszta szemmel senki; ily napon való 
itéletmondás nem bírói tiszt, hanem gyarló setten- 
kedés egy halálosan nagyszerű elhatározás körül, 
melyhez egyesegyedül annak van köze, aki a csön
des erdőben megvívta önmagával a szenvedő ember 
nagy párbaját. Amihez belőle a köznek joga volt, 
azt ideadta nekünk írásaiban. A többi az övé! Ezt 
felbolygatni illetlen gondolat és tiszteletlenség egy 
jó ember szenvedésével szemben. — És mig a mi 
írásban dicsőséges mesterünk szenved, gyötrődik a 
kórágyon, nincs más óhaja közülünk senkinek, mint 
hogy az örvendetes hir állapota jobbrafordultáról 
— ne legyen hiú reménykedés.

— Bajai atléta sikerei. Koller Ferencz, ki 
most egymásután vesz részt az atlétikai versenye
ken, az Aradon julius 2-án lefolyt délmagyarországi 
atlétikai viadalon újabb sikereket ért el. A 100 és 
220 yardos síkfutás előfutamaiban első lett, a dön
tőben rossz start következtében mindkét esetben 
3-ik. A sorshúzás azonfelül neki juttatta a legked
vezőtlenebb pályát mindkétszer. Á diszkoszvetés és 
magasugrás összetett versenyében harmadik lett. 
Magasat teljes kimerültsége daczára 1 m. 62cint 
ugrott földről. Egy ezüst és két bronz érmet nyert a 
versenyen, melyen mint a -Bácska*  szabadkai club 
tagja indult.

— Uj jogtudor. Császár Ernő bajai földink, 
Császár Péter topolyai főszolgabíró fia, a napokban 
jogtudori oklevelet nyert a kolozsvári egyetemen.

— A póttartalékosokat Szabadkán behív
ják. Szabadkai levelezőnk írja: A többek közt 
Szabadka város törvényhatósági bizottsága is egyhan
gúlag kimondotta, hogy a póttartalékosok behívását, 
mint a hadsereg törvénytelen és meg nem szavazott 
kiegészítését, megakadályozza, azaz a póttartalékosok 
hadkiegészítési behívóját nem kézbesíti És most, 
vagy egy hét után, megteszik! A póttartalékosok 
nyakra-főre kapják a városi közeg ellenjegyzésével 
ellátott vörös czédulákat, melyeken gondosan meg 
van jelölve, hogy nem fegyvergyakorlatra történik 
a behívás, — ami törvényes — hanem igenis had- 
kiegészítés czéljából, ami ellen a magyar országgyű
lés s Szabadka szab. kir. város törvényhatósága is 
tiltakozott. A póttartalékosok e behívását izgatott
sággal tárgyalják városszerte, mig Szabadka város 
tanácsa arra az álláspontra helyezkedik, hogy a 
behívók kelte korábbi a passiv ellentállást kimondó 
közgyűlési határozatnál, s igy kézbesítendők.

— Sok az elmebeteg a megyében. Szomorú 
érdekességü hirt kapunk a szabadkai közkórházból. 
Az élőhalottak osztályán annyi a beteg, hogy már 
nincs több hely és szerdán már egy Pletek Márton 
nevű szerencsétlen őrültet, akit a szabadkai rendőr
ség botrányos viselkedés miatt tartoztatott le, vissza
utasítottak és elszálitottak a bajai közkórházba.

— A hőség áldozata. Vujevics János hely
beli dunagőzhajózási társasági kézbesítő hétfőn dél
után a nagy hőségtől hirtelen rosszul lett és a 
Jármerféle sörcsarnok előtt, nyílt utczán ájult an 
elterült. A szerencsétlen ember pár órával reá ki
szenvedett.
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Esti csendélet a bajai utczán. Este van, 
este van . . vasárnap este Szabad ilyenkor minden
kó'nyhanimfa, minden istálló herczeg, minden marsíi 
Szép széles utczáinkon sokan járnak, a nappal fonó, 
az emberek élvezik az est hűvösségét. Az est hűvös
sége mellett más szórakozás is kínálkozik. Még pedig 
ingyen ' Konyha hölgyek sétálnak föl-le, mint kisebb 
kiadásai a világvárosok perverzitásának' /\ sarkon 
van az állomás, az utcza a protnenád Másutt a 
kapukban székek állanak, a, cselédség ott tartja esti 
nyaralását, ht-ott igen szép thémákról társalognak 
nem nagyon mérsékelt halksággal. Más kapuban 
egy népdáma ül és mert a szerelem ellenállhatatlan, 
hőse az ölében foglal helyet. Egy pár lépéssel odább 
ez a jelenet megfordítva látható. Közben sétálnak 
az emberek, az anyák és leányaik. Szóval: virágzik 
az erkölcs.

Zsebtolvaj a baja szabadkai vonaton. 
Il'a/l/ur Adolf bajai kereskedő kedden reggel pa
naszt ttjtt a szabadkai rendőrségnél, hogy vasárnap 
a Bajáról Szabadkára induló vonaton ismeretlen 
tettes kilopta zsebéből az aranyóráját és lánczát.

— Lung György, a nagy hazafi. Egyik 
fővárosi laptársunkban olvassuk ezt a kis levelet, a 
melyben sok igazság foglaltatik. Adjuk úgy, ahogy 
olvastuk :

Tekintetes szerkesztőség!
A kegyes végzet sok nagy és dicső, hal

hatatlan emlékezetű hazafit adott ennek az ország
nak. De a nagy és halhatatlan névnek mindig 
nagy volt az ára. A ki nagy lett a hazafiságban, 
vagy meghalt a hazáért, vagy élt érte dicsőén, 
alkotván mindeneknek. A középszerűség, a léha
ság, az aprólékosság, a véletlen nem teremtett 
nagy férfiadat.

Milyen nagyot változott a világ !
El egy ember jóformán egy egész életet, 

és soha senki se tud róla. A mit tesz, hétköz- 
napiság, a mit gondol, kicsinyesség. Még a köz
vetetten környezete se tud benne fölfedezni sem
mit, a mi csak egy hajszálnyira is fölülemelné a 
mindennapin. Hivatalban és fizetésben emelkedik 
szép lassacskán, a szamárlétra rendje szerint, de a 
nevét még abban a városban se ismeri az ezredik 
ember se, amelynek az ügyeit intézni segít.

A mit egy élet munkájával elérni nem tud, 
meghozta neki egy apró véletlen. Mert nem tesz 
stemplit a nyugtájára, Lung György egyszerre 
országos nevű ember lett. Dicsőségét hirdetik a 
betűkkel telenyomatott koalic/.iós papírlapok szerte 
az országban, híres ember lesz belőle, dicső férfiú, 
nagy hazafi.

Igazán, oly olcsó lett a nagyság és üres 
czim a hazafié? Ej, ragaszsza oda valaki a bélye
get a nyugtájára I Ilyen olcsón mégse adhatjuk a 
nagy hazafi titulust . . .

Tisztelettel Aradi.
Utojrat: Ha már benne van a hazafiságban, 

talán megmagyatosithatná a nevét Lung György 
ur. Most az ilyen kérvényre se kell bélyeg.

— A függetlenségi párt létkérdése. Egy 
kerületben, ahol az uj választáson több függetlenségi 
jelölt is küzdött egymással, nagyban szónokolt az 
egyik :

— Választó polgárok! — mondta — most 
nemszaliad más követet küldettetek az ország házába, 
mint olyat, aki függetlenségi! Válaszszatok meg engem. 
Ez most a hazának létkérdése I

Közbeszól egy választó:
— Kérem, a másik jelölt is függetlenségi.. . 

hát, úgy látszik, hogy ez nem annyira a hazának, 
mint talán inkább uraságadaak lét kedése . . .!

— Peng a kasza. Az istenáldotta sárguló 
rónán megpendítitek a kaszák. Kezdődik az aratás. 
Péter és Pál napja ugyan a hagyomány szerint az 
aratás kezdete, de a múlt hét végén alig fogtak a 
munkához. Most már mindenütt hozzákezdtek az 
aratáshoz. Örömmel konstatálhatjuk, hogy mig a 
Dunántúl véres zavargásokat idéz föl a mezei mun
kások sztrájkja, nálunk teljes békességben indul meg 
az aratás. A termés mindenfelé kedvező eredmény
nyel biztat, a gazdák meg lehetnek elégedve az 
esztendővel.

— Katonáink Boszniában. A bileki kataszt
rófa emlékezete ebben az óriási melegben aggodalom
mal tölti el a szülők sziveit, akiknek katonafiai Bosz
niában vannak. De megnyugtathatja őket az a hir, 
hogy az idén, gondosan ügyelnek arra, hogy a kato
nák a. bileki katasztrófához hasonló bajba ne kerül
jenek. A parancsnokok erre vonatkozólag szigorú 
utasítást is kaptak a hadvezetőségtől. A minket 
köze|r,ől érdeklő ezredek állomásai a következők : 
A zombori 23-ik gyalogezred 2-ik zászlóalja szent- 
miklósi. és óvári Pongrác/ Henrik őrnagy parancsnok
sága alatt. A szabadkai 86. gyalogezred 4. zászlóalja 
Visegrádon Fiessl József őrnagygyal. Egy század 
Pribojban van, összeköttetési szolgálatot teljesít 1 — 1 
különitménynyel Bjelobrodon és Han-Setneisen.

— Csőd Bácsalmáson. Steiner Simon bácsal
mási kereskedő e|len elrendelték a csődöt. Tömeg*  
gOndnok dr. Kardos Jakab bácsalmási ügyvéd.

Egy kis statisztika a hadsereg magyar 
tisztjeiről. A statisztika egyike a legújabb tudo
mányoknak, mely azonban rövid idő alatt óriási 
horderőre emelkedett. Megbízhatósága azonban nem 
föltétien, éppen azért — mert statisztika. Azért nem 
füzünk semmiféle magyarázatot, csak közöljük a 
következő érdekes adatokat. — 1867-ben a had
seregnek körülbelül csak 2500 magyar tisztje volt, 
most a hadseregben 4418, a honvédségben pedig 
az utolsó honvédelmi költségvetés szerint 3414 tiszt 
és hivatalnok szolgált, összesen 7832, vagyis 5332-vel 
több, mint 1867-ben. — A hadsereg 1093 orvosa 
közül csak 244 a magyar, a 200 hadbíró közöl 26 
és az 584 számvivő tiszt közül csak 177 a magyar. 
De a 4418 tiszti minőségben szolgáló magyar állam
polgár közül csak 2638 beszél jól magyarul, 866-an 
a szolgálati használatra kielégitően bírják, 914-en 
egyáltalán nem bírják nyelvünket. — A hadsereg 
197 tábornoka közül csak 43 a magyar és az 1539 
törzstiszt közül csak 371. A hadseregben 1905-ben 
szolgáló 22,380 havidíjas között csak mintegy 6000 
magyar állampolgár van.

— A tanitóegyesületi élet fejlesztése. Ha
zánkban a tanítóegyesületeket az a kérdés foglal
koztatja ez idő szerint. miként kellene reformálni a 
kétszáznál több tanítóegyesületet, hogy azok a ma
gyar hazafias nevelésnek, a tanítói önképzésnek s a 
tanügyi közvélemény helyes irányításának az eddi
ginél nagyobb szolgálatot tehessenek ? A múlt évben 
tartott VI. egyetemes tanitógyülés állást foglalt a 
tanítói kamarák eszméje mellett. Ilyen kamarák 
vármegyénkint volnának felállitandók s ennek min
den tanító köteles lenne hivatalból tagja lenni és 
esetleges napidijukat és útiköltségüket az iskolafen- 
tartóktól kapnák. A kamarák teendője lenne: az 
iskola benső életének irányítása, tantervek, módsze
rek és tankönyvek megbirálása és megállapítása, 
legfőképp azonban a tanítók fegyelmi ügyeiben való 
ítélkezés. A tolnamegyei, nagyküküllőmegyei és a 
hunyadmegyei ált. tanítótestületek helyeslik ugyan 
a kamarai rendszer behozatalát, de már a maros- 
tordamegyei csakis az állami és községi tanítókra 
nézve kívánja kimondani a kötelező tagságot, a fele
kezeti tanítók közül pedig csak azokra, kiknek fize
tését az állam egészíti ki. A tanítóság körében 
sokan nem hívei a hivatalos tanítóegyesületeknek és 
a szabadszervezkedés munkájától sokkal szebb ered
ményt várnak. Ezért már most mozgalmat indítanak, 
hogy a Magyarországi Tanítók Országos Bizottsága 
a kamarai rendszert mellőzze és az idei augusztusi 
nagygyűlésen a tanítóegyesületek országos szövetsé
gének megalkotása mellett foglaljon állást. A nagy
gyűlésen a bajai tanítótestület is képviselteti magát.

— Tűz Bátaszéken. Bátaszéken e hó 5-én 
délelőtt kigyuladt a vasúti állomáson levő víztorony. 
A torony tetejét zsindely fedi és az állandó nagy 
hőség következtében a legkisebb ok is elég lehetett, 
hogy a száraz, vékony falemezek tüzet fogjanak. A 
tető leégését már nem bírták megakadályozni, csak 
a tűz lokalizálására szoritkoztak, ami sikerült is. A 
tűz oka ismeretlen.

HEGEDŰS GYÖRGY FESTŐ BAJÁN, 
I., PARTI-UTCZA 17. készít lakások festését 
stílszerűen, mérsékelt árakért, első rangú ■ 
kivitelben.

Meleg vasárnap.
(P. N.) (A jelenet színhelye egy környékbeli 

nyaralófalu. Az előkelő család ebédnél ül. A vendég 
ott szorong köztük. A nap rettenetesen tűz. Feltá
lalják a jó forró levest.)

A ház úrnője: Itt a leves. Parancsoljon, dok
tor ur. Meleg van, ugy-e?

A vendég: Fölösleges kérdés. Már az utón 
megsültem, asszonyom. Ez már nem is napsütés 
kérem, hanem életveszélyes párbaj a nappal. Szúrás 
meg van engedve.

A házigazda (kétségbeejtő kedélyességgel): 
Mégis csak jó vendégnek lenni, mi? Mi valameny- 
nyien könnyű selyemingben ülünk itt, csak ön ül 
duplagallérban, mert vendég. (Abszolúte nem tesz 
czélzást arra, hogy a vendég vesse le a kabátját.)

A venaég: Nagyon érdekes ez az uj divat 
ezekkel a rövid amerikai kabátokkal. Én is ilyet 
hordok. Nagy előnye, hogy nem kopik el a sok 
üléstől. Tessék például megnézni az én kabátomat. 
(Hirtelen leveti.) Érdemes megnézni. Tetszik látni I 
a bélést?

Az úrnő (hidegen): Látom.
A vendég: Nem kopik sehol. Ez a legjobb 

kabát. (Elfelejti fölvenni).
(Kínos szünet).

A házigazda: Hát bizony a férfidivat is válto
zik. Pfü, de meleg van. Ilyen melegre a nagyapám 
se emlékszik, pedig az nyári fütő volt egy gőzhajón. 
I larmincz fok árnyékban, ez tűrhetetlen ?

A vendég: Árnyékban is tűrhetetlen, de gal
lérban I Még tűrhetetlenebb . . .

A házigazda (nem veszi észre a czélzást): Ap- 
ropos gőzhajó. A Knyaz Potemkin ...

A vendég: Maradjunk a divatnál. Nagyon 
érdekes téma ez. Ti, komoly emberek, lenézitek a 
divatot, pedig nagyon szép pszihologiája van. Ve
gyük például, hogy egyebet ne mondjak: a. nyak
kendőt. Két év előtt senki se mert volna piros nyak
kendőt viselni. Ma már . . . (hirtelen leveti a nyak
kendőjét) . . . ilyen rikító piros valósággal minden
napivá vált.

Az úrnő (gőgösen): Nagyon érdekes.
A vendég: Pedig ez még nem is a legriki- 

tóbb. (Elfelejti visszakötni a nyakára.)
(Kínos szünet.)

A házigazda: Mit szól a Knyaz Potemkinhez?
A vendég (úgy tesz, mintha nem hallotta volna): 

Megjegyzem, ilyen keskeny nyakkendőt, mint ez, 
csak ilyen dupla gallérhoz lehet viselni. Ennek az 
az előnye, hogy . . . mint láthatja . . . (hamar 
legombolja) fölül szükebb mint alul. Látja, asszo
nyom? Egészen szűk. (Az asztalra teszi.)

Az úrnő (fagyosan): Látom.
A vendég: Pedig ez még nem is a legszűkebb. 

(Az asztalon felejti.)
(Kínos szünet.)

A házigazda: Hallotta a Knyaz Potemkin esetét ?
A vendég: Magas kivágásu mellényhez álló

gallér dukál, mély kivágásuhoz duplagallér. Az én 
mellényemnek az az előnye . . . (egy rántással ki
gombolja): . . . hogy belső gombjai is vannak. Igy 
aztán nem kap ráncot. Méltóztatik látni? Egészen 
modern.

Az úrnő (szigorúan): Látom.
A vendég: Pedig ez még nem is a legmoder

nebb. (Nem gombolja be többé.)
(Újabb kínos szünet. A vendég most már sok

kal jobban érzi magát, szabadon lélekzik és most 
már hajlandó volna a Knyaz Potemkinről beszélni. 
De szerencsétlenségére a házigazda most már a 
divatnál marad )

A házigazda: Szereti, doktor ur az újfajta 
amerikai czipőt? Ha jól láttam, ön is olyat visel.

A vendég: Igen. (Sürgősen eszik.)
A házigazda: Mutassa.
A vendég (zavarban): Ugyan minek?
A házigazda: Szeretném megnézni.
A vendég: Furcsa kívánság. Hm, hm. (Kana

lazza a levest.) Gyönyörű eset ez a Knyaz Potemkin.
A házigazda: Mutassa a czipőt öcskös, mi a 

fenének kéreti magát?
A vendég: Hehehe. (Irul-pirul.) Jó viccz, jó 

vicczl (Kínjában nevet.) Jó viccz!
A házigazda: Miért nem mutatja? Csak nem 

húzta le ? (Lenéz az asztal alá.) Hát persze, hogy 
lehúzta.

A vendég: Lejön mindig. Nagyon bő. (Vissza 
akar a lábával manöverirozni a czipőbe, mielőtt az 
asszony valamit észrevenné.) Soha többé nem ve
szek amerikai czipőt. (Magában): És soha többé 
nem megyek vendégségbe ilyen kutya melegben .. . 
ilyen kutya előkelő emberekhez . . .

N y i 1 t t é r.*)

Legjobb üdítő ital

Ize tiszta, 
szénsava gyöngyöző, 

könnyen emészthető, 
az egész szervezetet 

felfrissíti

A „Bajai Hirla.p“
könyvnyomdájában

egy szedő- és könyvkötő tanuló
felvétetik.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.

Szerkesztői üzenet.

F.-né D. E. Ha asszonysorba lépett is a mi egyko
ron oly hűséges »Böské«-nk, azért nem kell hűtlenné lennie 
irántunk. Az asszonyi hűség szabályai a hozzánk való hűsé
get egyáltalán nem tiltják. Fárcza-novelláit mpsf is szívesén 
látjuk és ha előbb nem, úgy a várva-várt bajai viszontlátás
kor bizonyosra remélünk kéziratot a javából. Szívélyes 
üdvözlet. Levél megy.
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IRODALOM.
Szanatóriumi Lapok. A .József főherczrg 

Szanatórium Egyesület*  uj lapot indított meg, mely 
méltán tarthat igényt szélesebb körök érdeklődésére. Az 
egyesület elhunyt nagy védőjének, József kir. bérezés
nek arczképe és az egyesülethez intézett sorai díszítik 
a lapot. Közli dr. Korányi Frigyesnek, a társadalmi 
hatcz nagy vezérének, tartalmas előadását a tuber
kulózis ellen való küzdelem mai állásáról. Dr. Kuthy 
Dezső egyetemi m. tanár gyönyörű előadását, Lukács 
György elnök bevezető és üdvözlő beszédét, a jövő 
évi munkaprogrammot. Apró közleményei a zászlót 
bontott egyesület agilis tevékenységéről és mozgal
mas életéről számolnak be. Ezt a lapot minden tagja 
az egyesületnek ingyen kapja meg. Bizton reméljük, 
hogy pátriánkon is sokan fogják megrendelni. Hiszen 
oly magasztos a czél, melyet az egyesület kitűzött. 
Az egyesületi tagsági dij évi 4 és 2 korona, melyet 
postautalványon lehet beküldeni a József kir. 
Uerczcg Szarni tórium Egyesületnek (Budapest, Királyi 
bérház)

KÖZGAZDASÁG.

A Fejérváry-kormány és a gazdasági 
kényszerhelyzet.

Annyi ellentétes verzió kering arra nézve, váj
jon a Eejérváry-kormány a kereskedelmi szerződési 
tárgyalásokba belebocsátkozik-e vagy sem, hogy a 
végén nem tudja az ember, mi hát az uj kormány 
igazi szándéka. A magyar félhivatalosok azt hiresz- 
telték, hogy a miniszterelnök az osztrák kormány 
erre vonatkozó jegyzékére azzal válaszolt, hogy nem 
látja sürgődnek a tárgyalások megindítását és meg
bízottait e tárgyalásokra egyelőre nem küldi ki. 
Kommentárul pedig hozzáfűzték, hogy a magyar 
kormányelnök nem akar egy lépést sem tenni, mely 
őt a törvénytelenség vádjának kitenné. Ellenben 
Gautsch osztrák miniszterelnök, éppen ellenkezőleg, 
azt a kijelentést tette, hogy a magyar kormány 
hajlandónak nyilatkozott a tárgyalások megkezdésére. 
A tényállás valójában a következő : ’

A külügyminiszter nyomban a Fejérváry-kabi- 
net kineveztetése után kérdést intézett ehhez: mi 
az álláspontja a szerződési tárgyalásokat és különö
sen a szeptemb -r hóban lejáró svájczi és bulgáriai 
szerződéseket illetőleg, amennyiben az illető kormá
nyok eziránt a maguk részéről is kérdést intéztek 
a külügyminiszterhez. Egyidejűleg természetesen 
hasonló jegyzék ment az osztrák kormányhoz is és 
ez utóbbi, mielőtt válaszolt, a maga részéről is kér
dést intézett a Fejérváry-kormányhoz, mert ennek 
intenczióit igazán nem lehetett még módjában ismerni. 
A minap megírtuk, hogy az osztrák kormány jegy
zéke útban van, de ugyanakkor útban volt már a 
magyar jegyzék a külügyminisztériumhoz és midőn 
megérkezett az osztrák jegyzék, erre csak az lehetett 
a válasz, hogy a magyar kormány álláspontját jelezte 
a külügyminisztériumhoz intézett válaszjegyzékben. 
Ez utóbbi alapján tette meg aztán Gautsch nyilat
kozatát a Derschattabizottságban.

Ezek előre bocsátása után lássuk már most, 
mi a magyar kormány álláspontja ?

A jegyzék lényege az, hogy ha a külföldi tár
gyalások szükségessége bekövetkezik és a külügy
miniszter a magyar kormányt a tárgyalásokra felhívná, 
utóbbi a tárgya' 'sokban részt venne, saját felelős
ségére és a megfelelő fentartással. A kényszerűség 
beáll első sorban a svájczi és bulgáriai szerződések
nél, melyek szeptember 19., illetve 14-én lejárnak. 
Tekintettel azonban arra, hogy teljesen impraktikus 
egyes szerződéseket életbe léptetni azon határidő 
alatt, melyben a többi szerződések és az autonóm 
vámtarifa életbe lép, a magyar kormány álláspontja 
az, hogy a szóban levő két szerződés egyelőre csak 
meghosszabbittassék, mert ezáltal a felelősség lénye
gesen redukálódik és a többi kényszerűségek behatása 
alatt talán már lesz parlamentáris kormányunk.

A külügyminiszter és az osztrák kormány ezt 
az álláspontot akczeptálták mindazáltal, már ma is 
biztosítottnak látszik az egész kereskedelmi szerző
dési kampány keresztülvitele, az esetben is, ha addig 
a Fejérváry-kabinetet nem váltaná fel uj kormány.

Lássuk inár most, mit jelentenek a magyar 
jegyzékben foglalt e kitételek: .saját felelősségre*  
és • megfelelő fentartással?*

A fentartás kétségtelenül azonos a Tisza-kabi- 
netével, melyet ez a német szerződési tárgyalásoknál 
kikötött: hogy a szóban levő szerződés Magyar
országra nézve csak abban az esetben kötelező, ha 
a magyar országgyűlés a közös vámterület fentartását 
a szerződés tartamára elhatározná. Ezzel a fentartással 
a jelenlegi kormány is kész szerződési tárgyalásokba 
bocsátkozni, ha arra a külügyminiszter által felszólít- 
tatik és, ha a kényszerűség bekövetkezik. A saját fele
lősség pedig a bolgár és svájczi szerződés rövid meg
hosszabbítására vonatkozik, mert annyi felelősséget 
parlamenti felhatalmazás nélkül is mer vállalni a 
kormány, a mai rendkívüli viszonyok közt.

A kormány mindent el fog követni arra nézve, 
hogy a két szerződés meghosszabbításán kívül több 
felelősséget ne kelljen vállalnia, de ha a kényszer

helyzet beálltáig nem lesz uj parlamenti kormány, 
az ideiglenes kabinet el van tökéivé Magyarország 
nemzetközi gazdasági viszonyát a szükség szerint 
saját felelősségére megóvni K L

A bajai állatvédelem köréből.
Másfélesztcndö munkájának eredménye.

Az 1903. év november 19-én megalakult bajai 
állatvédő egyesület már az első évben tevékenyen 
működött, a közönség meleg érdeklődése következ
tében. A második, az 1904-ik év határozott hala
dást mutat fel, úgy tagszám, mint működés és 
hatás tekintetében.

Tartott az egylet az 1904. évben két választ
mányi ülést s 1904 decz. 11-én a II. rendes köz
gyűlést, melyen Erisz Irén izr. polg. isk. tanítónő 
tartott felolvasást nagy érdeklődés mellett. A tagok 
száma az 1903. évben 153 volt, most 175, nem 
számítva bele a vidéki tagokat, kiknek gyűjtése most 
folyik. A tagok közül 2 alapitó, 1-6 családtag és 
157 rendes tag volt. Az egyletet néhány tag elköltö
zése következtében, dí főleg Fölkér Gusztáv főgimn. 
igazgató, buzgó választmányi tag elhunytéval nagy 
veszteség érte.

Az Orsz. A:latvédő Egyesület a múlt év folya
mán kb. 750 drb nyomtatványt küldött Bajára. 
Ezek közül 200 drb .Állatvédők törvénykönyvét*  
részben a tagok, részben egyes hatóságok között 
osztottak ki. Úgyszintén 150 drb 1903 évi Év
könyvet Az iskolákban 300 drb Gyermeknaptárt 
és falitáblákat osztottak ki az egyesület jóvoltából.

Az egyesület működését a következőkben 
lehet összefoglalni: A buzgó alelnök eddig Bács- 
vaskut, Gara, Bácsbokod és Bácsalmás községekben 
szervezte az állatvédelmet. Május hó folyamin pedig 
sorra került Érsekcsanád, Bajaszentistván, Sükösd, 
Szerelnie és Monostor községek. Kérvényben kérte 
az egyesület a városi tanácsot és az érsekuradalmat, 
hogy közegeiket utasítsák az állatok védelmére s 
nekik az egyesület oklevelét, illetve pénzbeli jutal
mat helyezzenek kilátásba. Megkeresték az iskolák 
igazgatóit, hogy hatáskörükben támogassák az állat
védelmet s a tanulókat az állatvédelem nemes sze
méinek figyelembe vételére serkentsék. A mészáro
sokat és bérkocsitulajdonosokat felkérték, hogy az 
állatokkal enyhén bánjanak. Körülbelül 100 etető
házikót helyeztek el, melyek közül 20-ban, melye
ket tereken, patkokban és temető-kertekben helyez
tek el, házilag etette az egyesület a madarakat 80 
korona költséggel. 151 drb fészkelő házikót készít
tettek s helyeztek el. A város legjártabb utszélein 
12 drb táblát állítottak fel ily felirattal: »Ne bántsd 
a hasznos madarakat.*

Bár egyesületünk eredménye még nem lát
ható, lelkesít az a tudat, hogy a nép lelkében las
san fogamzik meg a csira, lassan kel, de a legbiz
tosabb, leghálásabb talaj. A jövő hozza meg fára
dozásaink gyümölcsét.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
1905. évi julius hó 11-én (kedden) délután 2 
órakor a kamarai székház termében teljes ülést 
tart, melynek tárgysorozatából kiemeljük :

Megemlékezés Kulinyi Zsigmond kamarai titkár 
elhunytéról. (A közös bizottság előterjesztésével.)

Baja város rendőrkapitányi hivatala egy vég
eladási engedélyt kérő folyamodást küld véleménye
zésre. (Az elnökség jelentésével.)

Szabadalom. q. v T?qry'<jy>in Szabadalom, yí
Szélesség 120 eztm. dl ld> lllUiy pdpil Meter 60 flnér

legjobb, legtisztább és teljesen biztos molyóvószer. Mindenütt kapható

SDstsinyi frigyes, Sudapsst
V., Marokkói-utcza 2. A Fekete kutyádhoz.

Gyönyörű fehér, üde arezbört lehet elérni a világhírt! BARCSAY-léle 

Szegedi Orgona-creme használatával.
Mindennemű arcztisztátlanságot, pörsenést, sömört, m ajtóitokat 

varázsszerüen eltüntet. Pár napi használat alatt még korosabb egyéneknél is 

bájos, üde, ifjú arezszirrt 
kölcsönöz, amit számos elismerőlevél bizonyít

Egy tégely ára 1 korona.

Orgona-szappan elősegíti az arcz fehérségét és hamvas színét. Ára 70 fill. 
Orgona-hölgypor fehér, rózsa és crém színben. Ára e^y doboznak 1 kor. 

Kapható a készítő és feltalálónál:

Barcsay Károly gyógyszertárában Szegeden.
Baján kapható: Dr. Makray László gyógyszertárában.

◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄ •▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼•

Védjegy: „Horgony".

A Liniment. Capsici comp., 
a Hurgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszor, moly 
mái több mint 35 év óta legjobb fájdalom
csillapító szernek bizonyult köszvenynél, 
csúznál és meghűléseknél bodörzsölós- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el. a mely a 
. Horgony- védjegygye) és a Richter ezég- 
jegyzóssol ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél. Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz", Prágában, 

Elisabethstrasse 5 neu.
MOBIMüu Mindennapi iiétkűldéi. MMMM

Nagyburgondi nemes kadarka, portugál és 
dinka szőlőfajból összepárosított

25 hektoliter siller bor
50 liter és azon felüli mennyiségben

olcsó áron eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

BBBBBBBBBBBBBBBBBB

Szent Antal-utczai 30. számú újonnan 
átalakított

lakó-házam
azonnal eladó.

Wagsnblatt Jersncz
festékkereskedő.

Minden könyvkereskedés utján kapható dr. 
Mtiller orv. tan. immár 41-ik kiadásban megjelent, 
díjjal kitüntetett müve a

megzavart ideg- és nemi rendszerről.
Bérmentesen borítékban küldöm 1 kor. 20 fillérért 

levélbélyegben.
Röber Kurt, Braunschweig.

► ►►► ►► ►►►► ► ►►►►►►►►► ►►
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H
Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szabadalmazott viharmentes

omlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Becs III., Haupstrasse 120.

saját házában. 
Kívánatra ingyen próba: mintakönyv prospektus.

Főraktár W AGENBLATT F E R E

Kronsteiner-féle uj zománez. HOMLOKZAT-FESTÉKE hatóságilag védve. 
ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, v i h a r m e n t e s, tűzálló, 
zománezozott, csak egyszerű mázolás. Jobb mint az olajfesték. Évek során 

szállítja csász. és kir. uradalmak, katona- és czivilintézöségnek, vasútoknak stb. 
Minden résztvett kiállításon első díjjal jutalmazva. Legoksóbb festék hom
lokzatokra, belterületre, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz 
stb. és mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2*  kr. Meglepő 
eredmény. Homlokzat-festék, viharmentes, mészben oldható, 49 minta olaj- 
o o o festékkel azonos. Kilogrammja 12 kr.-tól följebb. o o o 

N C Z festékkereskedésében Baján. '"tK

Kora reggel odaér minden vidéki város vagy helységbe

„MAGYAR HÍRLAP"
független politikai napilap.

A MAGYAR HÍRLAP naponkint szenzácziós, gyönyörű 
arczkép-illusztrácziókat ad.

Minden hónapban küldünk előfizetőinknek egy 
Érd-elsfeszitő reg'éxx37-l^ötetet i.xxg'srezn..

A Magyar Hírlap előfizetési ára
2 kor. 40 fillér.
7 kor. — fillér.

Havonkint
Negyedévenkint

Félévenkint
Évenkint

14 korona
28 korona

Egyes szám ára 8 fillér, vidéken io fillér.
Mutatványszámot bárkinek küldünk egy hétig ingyen és bér ment ve, ha 

eziránt hozzánk egy levelezőlappal is fordul.

MAGYAR HÍRLAP kiadóhivatala V., Honvéd-u. 10.

SDl'lAS 1L 3AJA
A BAJAI HIRjAP KIADÓHIVATALA.

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPÍR-, IRÓ-, ÉS RAJSZERKERESKEDÉSE,

KÖNYVNYOMDÁJA ES KÖNYVKÖTÉSZETE,

Mindennemű könyvnyomdái munkák, úgymint: könyvek, folyóiratok, báli- és lakodalmi meghívók, eljegyzési 

kártyák, névjegyek, számlák, levélpapírok, levélboritékok, körlevelek, gyászjelentések, árjegyzékek, falragaszok, 
stb a legizlésescbb és díszes kivitelben készíttetnek

Községi-, közigazgatási- és ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.

Előfizetések bármely heti vagy napilapokra, valamint külföldi folyóiratokra az eredeti 
áron vétetnek lel.

Jflinden bárhol megjelent és hirdetett müvek a boltiáron megszerezhetők. 
Úgyszintén azok a legkedvezőbb részletfizetésre is szállíttatnak.

Nyomatott Kollár A gyorssajtóján Baján.


